
۱. كدام آرايه ها در بيت زير وجود ندارد؟
 آوخ كه چه دام است اين، يا رب چه مدام است آن؟من بسته دام تو، سرمست مدام تو

۴) ايهام، نغمه حروف۳) استعاره، جناس ناقص۲) تناقض، حسن تعليل۱) ايهام، جناس تام
-سراسري-۱۳۹۱

۲. چنانچه ابيات زير را به لحاظ دارا بودن آرايه هاي «كنايه، تشبيه، ايهام، استعاره و جناس» مرتب كنيم، كدام ترتيب درست است؟

 الف) غنيمت دان اگر داني كه هر روز
ب) برو شادي كن اي يار دل ا فروز

ج) اگر كساد شكر بايدت دهن بگشاي
د) اگر ملول شوي يا ملامتم گويي

ه) ملامتم نكند هر كه معرفت دارد

 

ز عمر مانده روزي مي شود كم
چو خاكت مي خورد چندين مخور غم

ورت خجالت سرو آرزو كند بخرام
اسير عشق نينديشد از ملال و ملام

كه عشق مي بستاند ز دست عقل زمام
۴) د، ه، ج، الف،ب۳) د، ب، الف، ه، ج۲) ب، ج، الف، ه ، د۱) ب، الف، ج ، ه ، د

-سراسري-۱۳۹۱

۳. در همه ي ابيات به جز بيت .................. به زمينه ي مليّ حماسه، اشاره شده است.
به زاري به ساري فتاد اندر آب  همي به آسمان شد به پّر عقاب  (۱
كلاه كياني به سر برنهاد  به ايوان خراميد و بنشست شاد  (۲

مرآن روز را روز نو خواندند  به جمشيد بر گوهر افشاندند  (۳
به گوش آمدش بانگ رخش مرا  چو ديد آن درفشان درفش مرا  (۴

-سراسري-۱۳۹۱

۴. در كدام گزينه، استعاره به كار رفته است؟
تو را درياي رحمت بي كران است  اگر چه جرم او كوه گران است  (۱

خرد را، ديده خواب آلوده ديدم  ز عشق، آفاق را پرُ دود ديدم  (۲
كه مطلق يوسفِ مصر است گويي  چنان مشهور شد در خوب رويي  (۳

در آن شادي، خدا را يار داري  پس آن بهتر كه خود را شاد داري  (۴
-سراسري-۱۳۸۱

۵. در بيت «اگر به ميكده منصور بگذرد داند        كه هر كه هست در او، چند مرده حلاّج است»  همه آرايه هاي ادبي زير، به جز 
..................  وجود دارد.

۴) تشبيه۳) ايهام تناسب۲) كنايه۱) تلميح
-سراسري-۱۳۸۲

۶. در همه ي ابيات به جز بيت   ..................  آرايه ي متناقض نما وجود دارد.
۱)  كي طمع در گردش گردون دون پرور كنم؟  من كه دارم در گدايي گنج سلطاني به دست 

۲)   يعني رواج گريه ي ما كم نمي شودہ  بازار گل فروش ندارد غمِ كساد 
در كشور ما رونق بازار كسادي است  ما هيچ متاعان خجل از قدرِ رواجيم             (۳

كو مجالي كه يكايك همه تقرير كنم؟    با سر زلف تو مجموع، پريشاني دل                (۴
-سراسري-۱۳۸۲

صفحه ۲



صفحه ۲

۷. در كدام بيت هر دو آرايه ي، حس آميزي و متناقض نما به كار رفته است؟
با دماغ خشكم آخر ديده تر باري چراست گر ز گرمي دل، آهم سرد شد آري رواست  (۱

شوري ز چه، زان روي كه شهد است و نمك هم شيريني گفتار تو افكند در آفاق  (۲
گفتم كه تلخ از آن شكر فشان مگوي دلدار گفت لوح دل از نقش من بشوي  (۳

از كريمي گوييا در گوشه اي بويي شنيد با لبي و صد هزاران خنده آمد گل به باغ  (۴
-سراسري-۱۳۸۴

۸. در كدام بيت، آرايه هاي حس آميزي ، متناقض نما، اسلوب معادله و مراعات نظير مشهود است ؟
۱)  چرا نظر نكني يار سرو بالا را  به جاي سرو بلند ايستاده بر لب جوي     

چو فرقدين نگه مي كنم ثريّا را  دوچشم باز نهاده نشسته ام همه شب           (۲
۳)  چنان به ذوق ارادت خورم كه حلوا را  به دوستي كه اگر زهر باشد از دستت     

۴)  زماهيان بطلب طعم آب دريا را   حلاوت سخن تلخ را ز عاشق پرس    
-سراسري-۱۳۸۵

۹. در مصراع اول كدام بيت، همه ي آرايه ي كنايه، استعاره و تشخيص به كاررفته است؟
۱)  اي واي، هاي هاي عزا در گلو شكست  اي داد، كس به داغِ دلِ باغ، دل نداد    
۲)  حق با سكوت بود، صدا در گلو شكست  آواز عاشقانه ي ما در گلو شكست     
«آيا» ز ياد رفت و«چرا» در گلو شكست  بادا» مباد گشت و «مبادا» به باد رفت    (۳

۴)  خوابم پريد و خاطره در گلو شكست  آن روزهاي خوب كه ديديم خواب بود  
-سراسري-۱۳۸۵

۱۰. در كدام بيت، همه آرايه هاي كنايه، تشبيه و تلميح وجود دارد ؟
اميد مهر دادي و كشتي به كين مرا در وعده گاه وصل تو جانم به لب رسيد       (۱

خاك در تو پاك نگشت از جبين مرا   با آن كه آبِ ديده ام از سرگذشت باز    (۲
بستي نظر ز نرگس سحرآفرين مرا  گفتم به چشم عقل نيفتم به چاه عشق     (۳
فاق را كشيد به زير نگين مرا  نازم خيال خاتم لعلت كه همچو جم       (۴

-سراسري-۱۳۸۶

۱۱. در كدام ابيات، آرايه ي متناقض نما، به كار رفته است ؟
 الف – از آن زمان كه زمين بوس آستان توام 

ب – ميان جمع، پريشان شاهدي شده ام   
ج – به ياد كاكل پُرتاب و زلف پرچينش
د – مهي كه راز من از پرده آشكارا كرد 
ھ – عجب مدار كه در عين درد خاموشم

 و – مگر به ياد لبت باده مي دهد ساقي     

 

سر ملوك جهان جمله بر زمين من است 
كه از مشاهده اش مجمعي پريشان است    

دل من است كه هم جمع و هم پريشان است
هنوز صورت او زير پرده پنهان است

كه درد يار پريچهره  عين درمان است  
كه خاك ميكده خوشتر ز آب حيوان است 

۴) ه – ج – و۳) ب – د – ج۲) الف – ج – ه۱) الف – ب – د
-سراسري-۱۳۸۶

۱۲. در كدام بيت، همه ي آرايه هاي«تشخيص – ايهام – استعاره – كنايه»  وجود دارد؟
هر چند برَ كنيد شما پر و بال گل زنده كنند و باز پر و بال نو دهند    (۱

تا چشم ما نبيند ديگر زوال گل  گل را مدد رسيد ز گلزار روي دوست    (۲
نيكوست حال ما كه نكو باد حالِ گل امروز روز شادي و امسال، سال گل     (۳

زان مي دريم جامه به بوي وصالِ گل جامه دران رسيد گل از بهر داد ما   (۴
-سراسري-۱۳۸۷

۱۳. در بيت « بيستون كندن فرهاد نه كاري است شگفت          شور شيرين به سر هر كه فتد كوه كن است » ، كدام آرايه هاي ادبي
يافت مي شود؟



صفحه ۳

۲) ايهام تناسب، تلميح، تضاد۱) تلميح، كنايه، اسلوب معادله
۴) پارادوكس، كنايه، ايهام تناسب۳) تضاد، كنايه، حسن تعليل

-سراسري-۱۳۸۷

۱۴. كدام گروه آرايه هاي ادبي در بيت زير، يافت مي شود؟
 با پختگان گوي اين سخن سوزش نباشد خام را  باران  اشكم مي دود و ز ابرم آتش مي جهد

۲) تشبيه – پارادوكس – اسلوب معادله – ايهام۱) تشبيه – استعاره – كنايه – تضاد
۴) مراعات النظير – تشبيه – پارادوكس – ايهام۳) مراعات النظير – استعاره – اسلوب معادله – تضاد

-سراسري-۱۳۸۸

۱۵. كدام گروه آرايه هاي ادبي، در بيت زير به كار رفته است؟
 كه بعد از رام گرديدن خطاكاري است رم كردن»  «صبا اي كاش مي گفتي بدان آهوي مشكين مو  

۳) تشخيص – مراعات النظير۲) تشخيص – كنايه – استعاره۱) مجاز – تشبيه – تناقض
– مجاز

۴) مراعات النظير – كنايه – تشبيه

-سراسري-۱۳۸۸

۱۶. در كدام بيت همه آرايه هاي  «مجاز– ايهام – كنايه و تلميح» ديده مي شود ؟
زنهار دل مبند بر اسباب دنيوي  جمشيد جز حكايت جام از جهان نبرد        (۱
من غلام آن كه دور انديش نيست  اي دَمت عيسي، دم از دوري مزن               (۲

عشق تو بگرداند در كوه و بيابانم  اي خوب تر از ليلي بيم است كه چون مجنون             (۳
۴)  بهر كه مي فرستي مكتوب هاي شسته  اشكت، كليم نگذاشت در نامه ها سياهي            

-سراسري-۱۳۸۹

۱۷. در كدام بيت هر سه آرايه ي «كنايه، تشبيه و مراعات النظير» ، وجود دارد؟
جان از پي آن بايد تا عيش و طرب بيند  چشم از پي آن بايد تا چيز عجب بيند             (۱

چون سير خورد مردم كي بوي پياز آيد  چون جغد بود اصلش كي صورتِ باز آيد             (۲
چون بشنود اين چاره، خوش رقص كنان آيد  مسكين دل آواره آن گم شده يكباره             (۳

۴)  كز دست گرانجاني انگشت همي سايد  در گوهر جان بنگر اندر صدف اين تن
-سراسري-۱۳۸۹

۱۸. در بيت:  «اي از حياي لعل لبت گشته آب ، مي       خورشيد پيش آتش روي تو كرده ، خوي» كدام آرايه ها وجود دارد ؟
۲) تشبيه – كنايه – تشخيص – تضاد۱) استعاره – تشبيه – تضاد – اسلوب معادله

۴) استعاره – اغراق – تشخيص – مجاز۳) كنايه – تضاد – اغراق – تلميح
-سراسري-۱۳۹۰

۱۹. ترتيب ابيات زير، به لحاظ داشتن آرايه هاي «ايهام تناسب، حسن تعليل، اغراق، حس آميزي و تناقض» در كدام گزينه صحيح
است؟

 الف ) كوتاه مي شود همه شمعي ز سوختن
ب )    طالع نگر كه كشت اميدم ز آب سوخت

ج)  دلم با چشم تر يكرنگ از آن است
د)   در مجلس دهر، ساز مستي پست است 

ه )  از صداي سخن عشق نديدم خوش تر

 

شمعي كه سر بر عرش رسانيده، آه ماست 
در كشوري كه برق هوادار خرمن است  

كه پاي اشك خونين در ميان است  
نه چنگ و نه قانون و نه دف بر دست است 

يادگاري كه در اين گنبد دوّار بماند 
۴) د – ج – الف – ه – ب۳) ه – ج – الف –ب – د۲) د- ب- ج- ه - الف۱) ه – الف – د – ج – ب

-سراسري-۱۳۹۰

صفحه ۴



صفحه ۴

۲۰. آرايه هاي مقابل همه ي ابيات به استثناي بيت  .................. تماماً درست است .
من به خلاف راي تو گر نفسي زنم، زنم ( جناس تام – ايهام)  گر به مراد من روي ور نروي تو حاكمي  (۱

شكر خدا كه باز شد ديده ي بخت روشنم ( جناس ناقص – استعاره)  چشم كه برتو مي كنم چشم حسود مي كنم  (۲
باهمه تيغ بركشم و زتو سپر بيفكنم ( مجاز – تضاد )   شهري اگر به قصد من جمع شوند و متفّق  (۳

برگيرم آستين برود تا به دامنم ( اغراق – حسن تعليل )  دردي است در دلم كه گر از پيش آب چشم  (۴
-سراسري-۱۳۹۱

۲۱. كدام آرايه ها در بيت  « ذرّه را تا نبوَد همّت عالي، حافظ           طالب چشمه ي خورشيد درخشان نشود»  وجود ندارد؟
۴) تشبيه و حسن تعليل۳) استعاره و تشبيه۲) ايهام و تناقض۱) نغمه ي حروف و تشخيص

-سراسري-۱۳۸۸

۲۲. ترتيب درست ابيات زير از نظر داشتن آرايه هاي (ايهام - تلميح - جناس - حسن تعليل - كنايه) دركدام گزينه آمده است؟
 الف) من آن حسن غريبم كاروان آفرينش را

ب) من كه باشم كز چومن بي قدر يادآورده اي
ج) بال پرواز فلك داري و قانع شده اي

د) اي دل دويدن از پي آن بي وفا بس است
ه) جز قلب تيره هيچ نشد حاصل و هنوز

 

 كه جاي سيلي اخوان بود نيل بناگوشم
نامه از ننگ همين معني به خود پيچيده است

كه به بزمي كه روي جاي به بالا گيري
گر تو هنوز سير نگشتي مرا بس است

باطل دراين خيال كه اكسير مي كنند
۴) الف - ب - ه - د - ج۳) ه - الف - ب - د - ج۲) الف - ب - ج - ه - د۱) ه - الف - ج - ب - د

-سراسري-۱۳۹۰

۲۳. در بيت «وگر گويد نهم رخ بر رخ ماه          بگو با رخ برابر چون شود شاه»  كدام آرايه هاي ادبي يافت مي شود؟
۲) تشبيه - جناس تام - مراعات النظير - ايهام تناسب۱) كنايه - جناس تام - ايهام - استعاره

۴) كنايه - جناس ناقص - ايهام - اسلوب معادله۳) اسلوب معادله - جناس ناقص - مراعات النظير - استعاره
-سراسري-۱۳۹۰

۲۴. در كدام بيت، همه ي آرايه هاي كنايه، جناس، استعاره، تشخيص و تشبيه به كار رفته است؟
۱) تو بدين لعل  گهربار كه داري حيف است         كه ثناي كف بخشنده ي داور نكني

۲) پير خمّار تو را خشت سرخم نكند        تا گل قامتت از باده مخمّر نكني
۳) چشم دارم ز لب لعل تو من اي ساقي       كه براتم به لب چشمه ي كوثر نكني

۴) چرخ مينا شكند شيشه ي عمر تو به سنگ          گر ز مينا مي گلرنگ به ساغر نكني
-سراسري-۱۳۸۵

۲۵. آرايه هاي به كار رفته در بيت: نرگست در طاق ابرو از چه خفتد بي خبر   زانك جاي خواب مستان گوشه ي محراب نيست؟ به
ترتيب عبارتند از:

 
:

۲) استعاره- تشبيه- تناسب۱) ايهام تناسب- استعاره- تضاد
۴) تشبيه- حس آميزي- ايهام تناسب۳) استعاره- متناقض نما- مراعات النظير

-سراسري-۱۳۸۹



صفحه ۵

۲۶. اگر ابيات زير را با توجه به ترتيب داشتن آرايه هاي( جناس،تشخيص،ايهام، متناقض نما، حس آميزي) مرتب كنيم، گزينه ي
درست كدام است؟

الف :دلش را ساخت سخت و بي مدارا 
ب:اگر دشنام فرمايي و گر نفرين دعا گويم 

ج:صبح محشر كه من از خواب گران برخيزم 
د:تا زبندت شدم آزاد گرفتار شدم

ه:غلغلي انداختي در شهر تهران اي قلم 

 

به عينه چون دلش يعني كه خارا
جواب تلخ مي زيبد لب لعل شكر خارا
به جمال تو چو نرگس نگران برخيزم

هست آزادي ما بند گرفتاري ما
خوش حمايت مي كني از شرع قرآن اي قلم

     
         

                  
        

۴) الف، ه، ج، د، ب۳) ج، د، ه، ب، الف۲) الف، ه، ب، ج، د۱) ج، الف، د، ه، ب
-سراسري-۱۳۸۹

۲۷. در بيتِ:«بر در خانه منم اي مَه و اي مشتري          جمله منم تو شده گشته من از من بري» . كدام آرايه هاي ادبي يافت مي شود؟
۲) كنايه - جناس - تكرار- استعاره۱) تشبيه - كنايه - تكرار- ايهام

۴) تشبيه - مراعات النظير- كنايه - مجاز۳) جناس - تشخيص - ايهام - حس آميزي
-سراسري-۱۳۸۸

۲۸. آرايه ي استعاره در كدام بيت بيشتر است؟
مرا چو چشم در اندازد از گريبان دُر  به خنده از لب خود پرُ شكر كني دامن  (۱

جلوه ي طوبي نگر، سرچشمه ي كوثر ببين  هر كجا نقّاش نقش قامت و لعلش كشيد  (۲
بده ز لعل شكر بار قند و بستان دُر  به چون تو محتشمي بي بها سخن ندهم  (۳
چون بخندي بنمايي ز شكر مرواريد  چون بگويي بفشاني گهر از حقّه ي لعل  (۴

-سراسري-۱۳۸۸

۲۹. در بيت زير، كدام گروه آرايه هاي ادبي، وجود دارد؟
«فصل گل گر اشك گلگونت ز سر خواهد گذشت          گل به سر خواهي زدن از گلبن بستان عشق»

۲) كنايه - مجاز- تشبيه - اغراق۱) مجاز- تشبيه - ايهام - جناس
۴) اغراق - جناس - تشخيص - تضاد۳) مراعات النظير- متناقض نما - كنايه - استعاره

-سراسري-۱۳۸۸

۳۰. در كدام بيت آرايه هاي «تشبيه، جناس، كنايه و مراعات نظير»  به كار رفته است؟
هر نافه كه در دست نسيم سحر افتاد  از رهگذر خاك سر كوي شما بود            (۱

با دُردكشان هر كه درافتاد برافتاد   بس تجربه كرديم در اين دير مكافات            (۲
چون نافه بسي خون دلم در جگر افتاد    دردا كه از آن آهوي مشكين سيه چشم            (۳

۴)  وان راز كه در دل بنهفتم به در افتاد  پيرانه سرم عشق جواني به سر افتاد         
-سراسري-۱۳۸۶

۳۱. ترتيب ابيات زير از حيث داشتن آرايه هاي (لف و نشر - حسن تعليل - ايهام - تشبيه مرجح) كدام است؟
الف) خون گريه كند غنچه به دامان گلستان       هر گه كه به ياد لب خندان تو افتد
ب) سوداي نياز من و ناز تو محال است           نتوان به هم آميزش پيدا و نهان داد
ج) به هواي دهنت نقد روان بايد باخت          در بهاي سخنت جان جهان بايد داد
د) گر نمودم به همه روي تو را معذورم        قبله را بر همه ي خلق نشان بايد داد

۴) د -الف - ج - ب۳) ب - ج - د - الف۲) د- الف - ب -ج۱) ب - د - ج - الف
-سراسري-۱۳۹۱

صفحه ۶



صفحه ۶

۳۲. آرايه هاي بيت زير، كدام اند؟
 « هر چند چو گل گوش فكنديم در اين باغ      حرفي كه برد راه به جايي نشنيديم»

۲) تشبيه، تشخيص، جناس، حس آميزي۱) تشبيه، مجاز، كنايه، استعاره
۴) استعاره، مراعات نظير، تشخيص، ايهام۳) مجاز، ايهام، حس آميزي، مراعات نظير

-سراسري-۱۳۹۱

۳۳. آرايه هاي (اسلوب معادله - استعاره - پارادوكس - تشبيه - جناس تام) به ترتيب در كدام گزينه يافت مي شود؟
الف) تنها نه من به دانه ي خالت مقيدم       اين دانه هر كه ديد گرفتار دام شد

ب)  ديوان حافظي تو و ديوانه ي تو من      اما پري به ديدن ديوان نيامدي
ج) حرف صدق از لب ديوانه برون مي آيد   زين صدف گوهر يك دانه برون مي آيد

د) هر چند بي صداست چو آيينه آب عمر      از رفتنش به گوش من آواز مي رسد
ه) دل چو شد غافل زحق فرمان پذير تن بود   مي برد هر جا كه خواهد اسب، خواب آلوده را

۴) الف - د - ج - ب - الف۳) ه - ج - د - الف - ب۲) ه - ج - د - ب - الف۱) الف - ب - ه - د - ج
-سراسري-۱۳۹۱

۳۴. در كدام گزينه، آرايه ي استعاره به كار رفته است؟
كه بد كاري است دشمن كامي اي دوست  به كام دشمنت كردي نه نيكوست    (۱

به گل رخ گفت كاي سرو سمن چهر  دگر باره جهاندار از سر مهر      (۲
۳)  به از حاجت به نزد نا سزاوار  به ناخن سنگ بر كندن ز كهسار     
خدا توبه دهادت زين دو رنگي  گهي با من به صلحي گه به جنگي     (۴

-سراسري-۱۳۸۱

۳۵. در كدام بيت آرايه ي متناقض نما به كار رفته است ؟                                           ( سراسري انساني عمومي – ۸۶ )
۱)  درد كز وي رسدم ، مايه ي درمان من است  كشته ي عشق وي از زنده ي جاويد به است   
زنده بي جان نتوان بودن و او جان من است    مردم از فرقت جانان و عجب نيست از آنك    (۲

۳)  دل ديوانه وَشم چون نه به فرمان من است  پاي بند سر زلفين چو زنجير تو شد      
۴)  به چه معلوم توان كرد كه او را دهن است  گر شكر خنده ي آن پسته ي شيرين نبود 

-سراسري-۱۳۸۶

۳۶. در كدام بيت ، آرايه ي متناقض نما به كار نرفته است ؟                                                ( سراسري انساني – ۸۳ )
۱)  چون چنين است پس آشفته ترش يايد كرد  زلف آشفته ي او موجب جمعيّت ماست  
۲)  كسب جمعيتّ از آن زلف پريشان كردم  از خلاف آمد عادت بطلب كام كه من     

۳)   كه مفلسيم و نداريم هيچ دستاويز  زديم در خم زلف گره گشاي تو چنگ      
۴)     گفتا اگر بداني هم اوت رهبر آيد  گفتم كه كفر زلفت گمراه عالمم كرد   

-سراسري-۱۳۸۳

۳۷. در كدام بيت، اسلوب معادله به كار نرفته است ؟
( سراسري انساني – ۸۴ )

ز قحط سال، هما بينوا نخواهد شد ز سختگيري دوران چه باك عارف را   (۱
كه حريف او شُدَستم كه درِ ستم ببستم نه غم و نه غم پرستم، ز غم زمانه رَستم     (۲

زري كه سكّه ندارد روان نمي باشد دلي كه نيست خراشي در او زمين گير است  (۳
زشت در يك ديدن از آيينه رو گردان شود در نگيرد صحبت زاهد به صافي مشربان   (۴

-سراسري-۱۳۸۴



صفحه ۷

۳۸. در كدام بيت ، هر سه آرايه ي « تشبيه ، مراعات نظير و تشخيص»  به كار رفته است ؟                       ( سراسري هنر – ۸۱ )
۱)   به چهره اشك فشانم كه عازم سفرم  ز ديده هاي ضعيف از محبت احباب  
۲)  كه رفت روز جواني چو برق از نظرم  چو ابر آب فشانم ز ديده ي حسرت

۳)  در اين منزل ز رفتن باخبر باش  نجات آخرت را چاره گر باش
۴)   ز مال و ملك و شاهي ، هيچ بردند ؟ ببين ، دور از تو ، شاهاني كه مردند 

-سراسري-۱۳۸۱

۳۹. كدام گروه از آرايه هاي ادبي، همگي، در بيت:
 «آخر اي مطرب از اين پرده ي عشاق بگرد     چندگويي كه مرا پرده به چنگ تو دريد»  يافت مي شود؟

۴) كنايه، ايهان تناسب، جناس تان۳) استعاره، جناس تان، تشبيه۲) كنايه، استعاره، تشبيه۱) استعاره، ايهام، مجاز
-سراسري-۱۳۹۲

۴۰. ترتيب ابيات زير به لحاظ داشتن آرايه هاي: ايهام تناسب، تشبيه، تلميح، حس آميزي و اغراق، كدام است؟
الف) ندارد مزرع ما حاصلي غير از تهي دستي 

ب) چرا ملامت خواجو كني كه چون فرهاد
ج) با من به سلام خشك اي دوست زبان تر كن  

د) دست را بر اژدها آن كس زند
ه) دلم اميد فراوان به وصل روي تو داشت

 

توان در چشم موري كرد خرمن حاصل ما را
به پاي دوست در افكند جان شيرين را

تا از مژه هر ساعت لعل ترت افشانم
كه عصا را دستش اژدرها كند

ولي اجل به ره عمر رهزن امل است
۴) ب، هـ ، د، ج، الف۳) هـ ، ب، الف، ج، د۲) ج، هـ ، د، ب، الف۱) ب، الف، ج، د، هـ

-سراسري-۱۳۹۳

۴۱. آرايه هاي مقابل همه ي ابيات به استثناي بيت .................. تماماً درست است.
پير ما خرقه ي خود چاك زد و ترسا شد (استعاره ـ كنايه) شكن زلف چو زناّر بتم پيدا شد   (۱

دل در بلاي درد به درمان نمي رسد (تشبيه ـ موازنه) جان در مقام عشق به جانان نمي رسد  (۲
 (۳

عذر خواه از صد زبان زان شرمساران مي رسد (حسن تعليل ـ تشخيص) گل مگر لافي زد از خوبي كنون پيش رخت
دشوار مي نمايد و آسان نمي رسد (تضاد ـ لف و نشر) درمان دل، وصال و جمال است و اين دو چيز  (۴

-سراسري-۱۳۹۳

۴۲. آرايه هاي مقابل كدام بيت تماماٌ نادرست است؟
۱) تو كز خون شير ونوش از نيش و گل از خار مي سازد / به چشم خلق شيرين ساز تلخ افسانه مارا (حس آميزي - اغراق)

۲) دل عاشق زگل گشت چمن آزرده تر گردد / كه هر شاخه گلي دامي است مرغ رشته برپارا (تشبيه - كنايه)
۳) عالمي را دشمني بامن زبهر روي توست / ليكن از دشمن نمي ترسم كه ميلم سوي توست (مجاز - جناس)

۴) شور درياي سخن از دل پرجوش من است / قفل گنجينه معني لب خاموش من است (درج - اسلوب معادله)
-سراسري-۱۳۹۲

۴۳. آرايه هاي «مجاز - حسن تعليل - ايهام - درج» به ترتيب در كدام بيت ها آمده است؟
 مي سوزم و مي سازم و باد است به دستم  الف) بر بوي ير زلف تو چون عود بر آتش

 الــــذی لـــــم يلـــد و لـــم يولـــــد  ب) كيست آن بي بدل كه هست واحد
 مـــــاه رخ در پــرده پنهــــان مي كنـــد  ج) آفتاب حســــن او تا شعلـــه زد

 نعره ي يـــــا حســـر تـــا يـــــا ويلتــــا  د) گفت فردا بشنوي اين بانگ را
۲) ب - الف - ج - د۱) ب - ج - الف - د 
۴) د - الف - ب - ج۳) د - ج - الف - ب

-سراسري-۱۳۹۲

صفحه ۸



صفحه ۸

۴۴. آرايه هاي بيت زير، كدام اند؟
 مور را شيرين سخن دست سليمان كرده است گردد از دست نوازش پايه معني بلند
۲) كنايه، تشخيص، حسن تعليل، جناس تام۱) كنايه، حس آميزي، تضاد، مجاز 

۴) استعاره، تلميح، اسلوب معادله، حسن تعليل۳) استعاره، حس آميزي، مجاز، اسلوب معادله 
-سراسري-۱۳۹۴

۴۵. در منظومه زير چند تشبيه وجود دارد؟
«مرا هر لفظ فريادي است كز دل مي كنم بيرون/ مرا هر شعر دريايي است لبريز از شراب خون / كجا شهد است اين اشكي كه در هر

دانه لفظ است / مرا اين، كاسه خون است، / چنين آسان منوشيدش.»
۴) شش۳) پنج۲) چهار۱) سه

-سراسري-۱۳۹۴

۴۶. ترتيب توالي ابيات، به لحاظ داشتن آرايه هاي: (ايهام تناسب - حسن تعليل - كنايه - اسلوب معادله و تناقض)، كدام است؟
 كه هم به كوي تو مستم به خك بسپارند الف) از آن به خاك درت مست مي سپارم جان

 چشم پر از خواب خويش، ديده بيدار من ب) خفته بيدار گير، گرچه نديدي ببين
 گر نباشد چون تو اي سلمان هزاري گو مباش ج) صد هزاران بلبل خوشگوست در باغ وجود

 زان روي جهاني به جمالش نگران شد د) ماه از اثر مهر رخت يافت نشاني
 هميشه طفل ز ديوانگان خبر گيرد هـ) به غير اشك كسي حال دل نمي داند

۴) د - الف - ج - هـ - ب۳) ج - د - ب - الف - هـ۲) ج - د - الف - هـ - ب ۱) ب - ج - الف - د - هـ 
-سراسري-۱۳۹۴

۴۷. آرايه هاي؛ تضاد، ايهام، تناقض، تشخيص و حسن تعليل، به ترتيب در كدام ابيات يافت مي شود؟
 چنين در دام غم تا كي به بوي دانه بنشيند  دلي كز خرمن شادي نشد يك دانه اش حاصل

 بگرفت اشك ديده من رهگذار من  زان رو به كوي دوست گذارم نمي فتد
 سرو بر طرف گلستان ز حيا بنشيند  چو تو برخيزي و از ناز خرامان گردي
 دوري گمان مبر كه بود مانع وصال  در راه عشق، بعُد منازل حجاب نيست
 واي بر حالت مرغي كه در اين دام نبود  حلقه دام نجات است خم طرّه دوست

۴) د، ج، الف، ب، هـ۳) د، الف، هـ، ج، ب۲) ج، د، الف، هـ، ب۱) ب، الف، هـ، ج، د
-سراسري-۱۳۹۴

۴۸. آرايه هاي بيت زير، كدام اند؟
 دار، نخل ديگران و رايت منصور ماست  آن چه مي دانند ماتم تن پرستان، سور ماست   

۲) استعاره، تشبيه، ايهام تناسب، جناس۱) ايهام، استعاره، كنايه، تضاد 
۴) تشبيه، ايهام تناسب، تناقض، تلميح۳) كنايه، تناقض، جناس، ايهام

-سراسري-۱۳۹۴

۴۹. آرايه مقابل كدام بيت، نادرست است؟
۱)  به قهرم از نظر خويشتن مران اي دوست (حسن تعليل)  به لطف اگر بخوري خون من روا باشد

۲)  سر من مدام مست و شب من سحر ندارد (كنايه)  تو كه زاهدي به پرهيز تو كه عابدي سحرخيز
بشنو اي خواجه اگر زان كه مشامي داري (استعاره)  بوي جان از لب خدان قدح مي شنوم  (۳

۴)  مستي بنده هم به دعا آرزو كنيد (ايهام)  چو مست مي شويد ز شرب مدام دوست
-سراسري-۱۳۹۵

۵۰. كدام آرايه ها «تماماً» در بيت زير وجود دارد؟
  آفتاب آسا كند در شب تجليّ روي تو»  «ماه و پروين از خجالت رخ فرو پوشد اگر

۲) استعاره – تلميح – حسن تعليل – تشبيه۱) مجاز – كنايه – تشبيه – استعاره  
۴) تشخيص – حسن تعليل – جناس – متناقض نما۳) مجاز – اسلوب معادله – تضاد – كنايه 

-سراسري-۱۳۹۵


